一场穿越千年的"唐诗之旅"

西安打造"唐诗之都"曲江新区采访活动随行记

□ 记者 杨小妹

"君不见黄河之水天上来,奔流到海 不复回……"2024年央视春晚西安分会场, 大唐不夜城的AR技术让诗仙李白穿越千年 时空,邀请大家一同欣赏今日长安盛世。 如今,走在西安曲江新区的大街小巷,这样与 唐诗"相遇"的场景每一天都在上演。

10月31日,西安市政府新闻办组织 "'诗道终南 心意长安'西安市打造唐诗 之都"主题采访活动,立体呈现曲江新区打造 "唐诗之都"的火热实践。

实体景观为基 让唐诗"看得见、摸得着"

走进大唐芙蓉园,全长120米的唐诗峡让人 流连忘返。天然岩石上,《凉州词》《望庐山 瀑布》等经典唐诗镌刻其上,游客漫步峡谷溪 流间,不经意间便与千古名句"撞个满怀"。

"大唐芙蓉园本身就是一座立体的 可行走的'唐诗博物馆'。"大唐芙蓉园文化 推荐官王青介绍,从紫云楼的恢宏建筑到 各处亭台楼阁的命名及楹联匾额,诗词元素 无处不在,每一处景观都能找到对应的诗意 注解,为游客构建起完整的盛唐文化语境。

作为全国首批示范步行街,大唐不夜城

11月5日,在位于汉中市

汉台区的陕西欣达仕业服装

科技有限公司的现代化智能

服装生产车间,工人们正在自动化

生产线上熟练操作,智能吊挂

当日,汉台区委宣传部组织

产业兴

步行街的"贞观之治""开元盛世"等主题雕塑 群像成为热门打卡景点。其中,"大唐群英谱" 雕塑群尤为亮眼——李白、杜甫、王维等诗人 形象聚合呈现,再现了盛唐文坛群星璀璨的

"这些雕塑与街区典故雕塑结合,让游客 可以直观感受唐诗诞生的时代土壤与精神内 核。"曲江旅行服务文化推荐官金翰说。

"朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。"在 唐城墙遗址公园,诗词不再是静态的文字, 而是晨练老人随口吟出的佳句、孩童在雕塑 前跟读的启蒙,更是社区诗会里的文化盛宴。

唐城墙遗址公园将4.2公里的夯土城墙 化作流动的唐诗画卷,"以诗造景、以景传诗", 通过诗词壁画、碑刻雕塑呈现唐诗,设置 回音壁、唐诗迷宫等特色互动设施,让唐诗 文化可触可感、可参与可共享。

创新活化赋能 让唐诗"可互动、能参与"

唐诗灯串、唐朝主题雕塑、与"诗人"即兴 对诗……近年来,曲江新区通过诗词的"活化", 实现文旅IP的"破圈"。

大唐不夜城步行街始终秉承并遵循 "文化+"发展理念,探索出一条"盛唐文化+ 文旅经济"的发展模式:《诗书百晓生》将杜甫

从"苦情诗人"变为幽默博学的"长安文化向导"; 《诗弦潮韵》融合弦乐演奏与诗词吟唱,将"诗酒 趁年华"的文人雅趣展现得淋漓尽致。

夜幕降临,《华灯太白》行为艺术准时上演, "李白"从华灯之中缓缓升起,吟诵诗句, 与游客互动……让诗人"活"过来,成为街区的 文化符号和情感纽带。

不仅如此,曲江新区还加速探索科技 赋能文旅,让"文化讲述故事、科技创新表达" 的效应加速释放。

今年9月,全球首座以唐诗为主题的飞行 乐园——曲江飞行剧院正式开业。剧院借助 180度球幕投影、全息影像、动感座椅等技术, 打造主题片《长安之上》。科技的加入,让唐诗 体验突破时空限制。

剧院运营总监马振兴介绍,观众不仅能 "飞越"长安城、大雁塔、曲江池等历史地标, 还能在李白、杜甫等诗人的经典诗篇意境中 穿梭。开业以来,游客满意度达95%。

文旅IP升级 让唐诗"有延伸、助消费"

近年来,曲江新区以"以诗为魂、诗景一 体、诗游融合"为原则,让沉睡千年的唐诗 "活"起来,构建起"可看、可听、可触、可参与" 的沉浸式体验矩阵。

目前,曲江新区各大文旅地标已开启 新一轮唐诗文化建设规划,努力推出更多 具有唐诗韵味的沉浸式文旅场景,让唐诗成为 文旅深度融合"叫好"又"叫座"的大IP。

"我们将聚焦活化利用,打造系列IP演艺。 围绕著名诗人、经典诗篇,持续推出全新 沉浸式互动演艺,持续开展话剧《长安的荔枝》 《长安十二时辰》全国巡演,让李白、杜甫等 唐诗人物从诗句中'走出来''动起来'。"曲江 新区相关负责人介绍,曲江新区还将打造 诗游曲江动线,推出"唐韵霓裳"城市观光车 主题游线路,串联起大雁塔、大唐不夜城等 景区景点,让游客深度体验"唐诗之路"

据了解,下一步,曲江新区将聚焦文旅 融合,打造多元消费场景,创新开发唐诗文化 主题餐饮、旅拍产品、文创产品,打造大唐 芙蓉园唐诗主题宴会,推出"大唐诗韵香卡" "诗仙盲盒"等文化创意产品,构建全新体验式 消费新场景。

"目前,我们正在全力推进2026年'长安 灯会'筹备工作,举办时间将提前至元旦。灯会 将围绕'唐诗''文物''非遗'三大核心主题, 营造'一步、一诗、一景'的沉浸式场景,带领 广大市民游客走进唐诗的世界,感受穿越 千年的诗意与美好。"西安曲江文化旅游股份 有限公司副总经理申书宇说。

三秦动态

今年前三季度 西安进出口总值突破3500亿元

本报讯 (记者 李荣)11月5日,记者从西安海关 获悉,今年前三季度,西安外贸进出口总值达3549.3亿元, 较上年同期增长16.2%,增速高出全国进出口增速12.2个 百分点。

从贸易结构来看,今年前三季度,西安出口2467.4亿元、 增长20%,进口1081.9亿元、增长8.4%,同期实现贸易 顺差1385.5亿元。特别是9月,西安进出口总值430.8亿元、 同比增长27.4%。西安5个综保区进出口总值达2212.8亿元, 占全市进出口总值的62.3%。西安外贸"朋友圈"持续 扩容,对共建"一带一路"国家进出口1907.4亿元,增长 5.2%,占全市进出口总值的53.7%。

从重点出口商品来看,集成电路与光伏产品成为外贸 增长的"新名片"。前三季度,西安出口集成电路988.4亿元, 同比增长18.9%,9月单月出口达133.3亿元,同比增长 55.7%,创单月出口值历史新高。

前三季度,西安对东盟进出口总值572.7亿元,增长 25%,占全市进出口总值的16.1%。作为重要的制造业 基地,西安与东盟在中间品和关键零部件领域贸易往来 密切,前三季度双方中间品贸易值达490亿元,同比增长 21.9%, 占对东盟贸易总值的85.6%。

"临渭葡萄"亮相 第十八届亚洲果蔬产业博览会

本报讯 (记者 韩璋 樊星 通讯员 吕佳)11月 6日,第十八届亚洲果蔬产业博览会在杭州国际博览中心 启幕,"临渭葡萄"作为渭南唯一受邀果品品牌亮相展会。

据了解,"临渭葡萄"种植面积26万亩,年产量40万吨, 全产业链产值105亿元,规模居全国前列。本次展会, 临渭区设置了108平方米特装展区,组织15家重点企业 集中展示"阳光玫瑰""妮娜皇后"等优质鲜果及葡萄酒、 葡萄汁等加工产品,同步亮相的"临渭猕猴桃"凭借优良 品质收获好评。展会期间,临渭代表团将与知名商超 水果市场代表洽谈合作,并到嘉兴水果市场等企业及 杭州陕西商会考察,为果业高质量发展开拓思路。

国网咸阳供电公司 闻"寒"而动 全力保障电网安全

本报讯 (李娟)受强冷空气持续影响,为确保寒潮 天气下电网设备安全运行,近日,国网咸阳供电公司 闻"寒"而动,提前部署多项针对性保障措施,加强设备 运维,全力应对寒潮天气考验,严守电网安全"生命线"。

面对寒潮天气对电网的考验,国网咸阳供电公司 超前防范,早动员、早准备,密切跟踪电网设备运行状况, 加强设备运行维护,缩短巡视周期,对辖区内变电站。 输电线路等关键设施开展拉网式排查,严防温差变化 引发设备故障。同时,运维人员增加红外测温频次, 确保隐患早发现、早处置。优化服务举措,积极开展用 户走访活动,检查用电线路,保障民生用电可靠;合理 安排电网运行方式,联合气象部门建立"电力+气象" 预警机制,精准捕捉天气变化信息,提升应急响应的 针对性和时效性。此外,各供电所严格执行24小时应急 值班制度,提前做好应急抢修人员、物资、车辆准备工作; 加强对所处山区输电线路开展防外破巡视,全力保障 电网安全稳定运行。

各界微评

□ 杨洋 整理

渭南、甘肃张掖等地推出的"一元剧场"模式接连

走红。从传统戏曲到红色故事,从非遗技艺到热门

电影,"一元剧场"以极低的参与门槛、良好的

内容品质,满足了群众多样化多层次多方面的

精神文化需求,为推动优质文化资源直达基层

群众的文化自信、保障基层群众的文化民生、 满足基层群众的文化需求,更能打通优质文化资源直 达基层的堵点。它不只是在"送文化",更是在"种

文化",真正体现文化为民、文化惠民、文化乐民的

公益电影展映,一个个文化惠民项目启示我们,引入

市场机制能更好满足群众多样化、多层次、多方面的

精神文化需求。无论时代如何变迁,文化传承创新

网友观点:从"一元剧场"到艺术夜校,再到

网友观点:"一元剧场"模式不仅能增强基层

探索出了一条行之有效的路径。

【新闻回放】近年来,湖南岳阳、山东菏泽、陕西

系统将半成品服装精准传送至 管理等全流程智能化,生产效率 大幅提升。企业可年生产成衣

据介绍,该企业通过5G

一线,实地探访汉台区在工业

转型升级、重点项目建设、乡村

物联网技术,实现了设计、生产、

300万件,产品远销欧美、新加坡

振兴等领域的丰硕成果。

生产忙

开展"十四五"高质量发展汉台 等地,年销售额达4亿元,提供 答卷媒体集中采访活动,通过 就业岗位600多个。 深入产业园区、交通干线、乡村 记者 谢昊天 摄影报道



铜川:"村民自建"模式激活乡村振兴一池春水

□ 记者 蒋维博

下一道工序。

10月17日,在铜川市耀州区董家河镇 石凹村的一处庭院,一场别开生面的院坝会 正在进行。镇党委委员、驻村第一书记、村"两委" 成员与数十名村民代表围坐在一起,围绕 以工代赈项目实施情况畅所欲言。

这场看似平常的"拉家常",是铜川探索 以工代赈村民自建模式的生动缩影——通过 让村民成为项目的"当家人",不仅修通了 村里的排水管道、硬化了破损路面,更架起了 干群之间的"连心桥",为乡村振兴注入了 强劲内生动力。

从"政府干"到"一起干"

在石凹村,以工代赈项目不再是政府的 "独角戏"。村民王增文指着家门口平整的水 泥路感慨地说:"以前一下雨,巷道积水能 没过脚踝;现在排水系统修好了,出行再也 不用'看天脸色'。"更让他欣喜的是,这个惠及 全村的民生工程,从规划设计到施工监督,

处处都有村民的身影。

这种转变源于铜川市对传统以工代赈 模式的创新突破。过去,以工代赈项目多由 政府主导实施,虽能快速推进,但常面临 "政府热、群众冷"的困境。如今,耀州区推行 "村民自建+民主管理"机制,让群众全程 参与项目决策、建设和监督。

在石凹村,村民代表大会表决通过实施 方案后,成立由老党员、乡贤组成的监督小组, 从建材采购到工程质量实行"阳光操作",真正 实现了"资金跟着项目走、项目带着就业走"。

从"旁观者"到"当家人"

铜川以工代赈村民自建模式的核心创新 在于组织架构的重塑。指导村委会建立乡贤 人才库,召开村民代表大会,成立项目理事会, 下设施工、监督等6个小组。项目理事会自主 管理施工安排、材料采购和财务支出,实行 "日记录、周公示、月发放"的透明财务制度, 确保每一分钱都在阳光下运行。

"听本村人的呼声、按本村人的考虑、由

本村人来决定、靠本村人去实施",董家河镇 以工代赈项目坚持"从群众中来,到群众 中去"的工作方法。凤柳村通村路建设项目 共吸纳173名村民参与,累计发放劳务费 87万元,占项目总投资的44%。

同时,凤柳村采取"培训+上岗"的模式, 有针对性地开展工程施工技能培训。许多 村民通过学习新技术,农闲时能在附近工厂、 工地找到合适的岗位务工,实现了从短期 就业到长期职业发展的转变。

在铜川,"村民自建"模式正让群众从 "旁观者"变成"当家人"。2024年,铜川 争取以工代赈专项投资3730万元,发放劳务 报酬1239.94万元,吸纳农村务工人员1021人, 劳务报酬占中央资金比例达33.24%。

"小项目"带动"大收益"

铜川以工代赈村民自建模式实现了改善 基础设施、促进群众增收、提升基层治理 能力、推动产业发展的综合效益。

在凤柳村,以工代赈项目铺设道路1.6公里、

巷道1.1公里、雨污水管2000米,解决了1800 余名群众出行难、生产生活不便等问题。 董家河镇在全镇7个村实施以工代赈(村民 自建)项目,累计发放劳务报酬500余万元, 带动600余人就业。

在耀州区试点项目中,通过取消招投标 环节节省成本37.5万元,项目收益全部落实 到村庄环境改善和人民群众增收上。项目施工 进度已过半,累计带动273人就业,其中脱贫户 和50岁至65岁的就业困难群体占到60%以上。

以工代赈项目的成功实践,也为铜川深化 基层治理提供了有益启示。董家河镇正着力 推广"五会治村"模式,将村民自建经验延伸 至乡村治理各领域。

"以工代赈不仅是民生工程,更是治理工程。" 铜川市发展改革委相关负责人表示,已出台 《以工代赈村民自建项目管理办法》,明确 村民参与决策、建设、监督的具体流程。 目前,全市已在12个乡镇推广这一模式,累计 实施道路硬化、农田水利等项目47个,带动 就业2100余人次,发放劳务报酬3800余万元。

完整社区:让幸福生活触手可及

□ 记者 李彦伶

近日,西安市雁塔区小寨路街道崇业 社区暖意融融:老人们在社区敬老食堂挑选 菜品,孩子们在社区托育中心快乐地玩耍…… "一老一小"的幸福瞬间,勾勒出西安完整社区 建设的美好图景。

住房城乡建设部相关负责人在全国完整 社区建设工作现场会上表示,要结合实施城市 更新行动,系统谋划、统筹实施,按照宜建则建、 宜改则改原则,因地制宜实施完整社区建设。 何为完整社区? 在推进完整社区建设中,群众 又有哪些收获?记者就此进行了实地走访。

聚焦"一老一小" 守护朝夕幸福

根据住房城乡建设部发布的《完整居住 社区建设指南》,完整社区是指在居民适宜 步行范围内有完善的基本公共服务设施、 健全的便民商业服务设施、完备的市政配套 基础设施、充足的公共活动空间、全覆盖的 物业管理和健全的社区管理机制,且居民 归属感、认同感较强的居住社区。

清晨,家住西安体育学院家属院的梁轩童 将浩浩(化名)送往西安市雁塔区小寨路 街道崇业社区托育中心后,放心地去上班了。

"孩子目前在社区已经托管了几个月, 老师们都很负责,托育中心切切实实解决了 我们上班族的带娃难题!"梁轩童说。

西安市雁塔区小寨路街道崇业社区是 西安市完整社区试点社区,共有16个小区、 9000余名居民。多年来,崇业社区聚焦"一老 一小"服务,为辖区老人提供助餐、助浴等 基本服务,满足老年人多样化需求。

走进宽敞明亮的托育中心,10余名孩子 正在老师的带领下做游戏。记者注意到, 该中心被划分为哺乳区、游戏区和睡眠区等 区域,并由专职老师统一管理。

托育中心工作人员杜霞中介绍,中心 主要为0至3岁婴幼儿提供全日托育服务, 暑期针对0至6岁婴幼儿提供托管照顾及家庭 指导服务,因离家近、接送方便、价格亲民等 优势,深受家长认可。

附近的社区老年餐厅同样受青睐。当天 中午,社区老年餐厅为老人们提供了米饭、 炒菜等丰富的午餐,60岁以上老人购买一荤 两素仅需12元。"经济实惠,很符合我们 老人的口味。"正在就餐的蒋国宏老人说。 老年餐厅工作人员齐跃介绍,针对行动不便 的老人,社区还提供送餐上门服务。

西安市雁塔区小寨路街道崇业社区党委 书记、居委会主任侯燕平说,建设完整社区 旨在整合资源,重点聚焦"一老一小",让居民 在家门口就能享受到优质托育、养老等服务。

家门口"一站式"满足生活所需

近日,记者走进西安市碑林区文艺路

街道建科大社区,绿树掩映下的社区在阳光 映照下显得格外静谧。记者走访发现,社区 医院、社区居委会、老年活动中心等配套 设施一应俱全。

建科大社区隶属西安建筑科技大学, 是典型的老旧小区,建于1956年。作为国家级 "完整社区"建设试点,该社区于2023年7月 获国家发展改革委等部委批准,成为我省唯一 入选的国家级"完整社区"建设试点社区。

社区是服务居民群众的"最后一公里"。 建科大社区南院家属区被碑林区列入第一批 老旧小区改造项目,总投入1.08亿元,共改造 43栋老旧住宅楼,建筑面积17.69万平方米, 成功完成32部电梯加装项目,实现了老旧 小区的提质升级。

社区居委会主任牛建强介绍,为进一步 提升居民生活品质,社区不断优化"一刻钟 便民生活圈"配置,提高社区服务管理精准化、 精细化水平,将原本15分钟的便民生活圈 缩短至5分钟。

社区居民邓莲英说:"对于老年人来说, 加装电梯后出门方便多了。现在社区配套 设施越来越齐全,我们生活得更幸福了。"

共筑温馨和谐的幸福家园

住房城乡建设部统计数据显示,自2023年 7月完整社区建设试点工作开展以来,全国 共建设改造养老、托育、便利店等各类服务 设施2000余个,新增机动车停车位2.47万个、 社区公共充电设施5900余个、公共活动场地 和公共绿地70余万平方米,惠及居民109万人。 此外,浙江、重庆、湖北、湖南等18个省市 扩大了试点范围,共打造完整社区建设样板 3000个,明显改善了社区人居环境,提升了 居住品质。

西安交通大学人口与发展研究所助理 教授葛廷帅表示,"完整社区"建设旨在打造 宜居、便利的生活环境。他建议,引入 多功能社区服务中心,整合教育、医疗和文化 等服务资源;采用绿色建筑标准,提高 设施的节能性和包容性,以适应不同年龄 群体需求。

"应设立居民委员会或业主委员会,结合 志愿者团队,形成自治管理模式。"葛廷帅 建议,定期组织社区会议和培训,提升居民 参与度,引入第三方调解机构处理纠纷,并与 政府部门联动,实现信息共享。

"持续完善社区基础设施,以系统性 思维推进设施配套升级,通过优化停车及 充电设施(棚)、建设慢行步道等举措,提升 社区环境品质。"陕西省社会科学院助理 研究员、社会学研究所副所长田丽丽表示, 要精心构建"15分钟便民生活圈",合理配置 综合超市、餐饮店、快递服务站等便民服务 网点,确保居民购买生活必需品、享受基本 公共服务不出社区,让居民生活更便利。

发展都要坚持以人民为中心的价值取向。

(上接第1版)

习近平强调,我高度重视中萨关系发展,愿同图伊马 莱阿利法诺国家元首一道努力,以两国建交50周年为契 机, 赓续传统友好, 深化务实合作, 书写中萨全面战略伙 伴关系新篇章。

图伊马莱阿利法诺表示,萨中建交50年来,双边关 系持续积极向前发展,两国友好合作不断拓展。萨方诚 挚感谢中方长期以来尊重萨主权和独立,并为萨经济社 会可持续发展提供宝贵支持。相信萨中关系将不断迈上 新台阶,两国人民友谊将持续深化,助力两国更加繁荣与 和平的未来。

同日,国务院总理李强同萨摩亚总理拉乌利互致贺 电。李强表示,中方高度重视中萨关系发展,愿同萨方一 道努力,以建交50周年为契机,拓展各领域务实合作,推 动中萨全面战略伙伴关系不断向前发展。

拉乌利表示,萨中建交50周年是两国关系重要里程 碑。萨方愿同中方一道努力,深化伙伴合作,推动双边关 系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。